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Ein Trager verflgt Uber einen rechteckigen Querschnitt, eine Breiteb = 50mm und
eine Lange [ =3m.

Die Tragerhohe /i ist Uber die Tragerlange uniform und wird mit einer
Normalverteilung mit einem Mittelwert &, =100mm und einer
Standardabweichung o, =5mm reprasentiert.
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Der Trager wird mit einer Gleichstreckenlast ¢ belastet, welche mit einen
Normalvertellung mit dem Mittelwert 17 = =5kN | m* und Standardabweichung

o, = 1kN | m®reprasentiert wird.
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Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Auslenkungw des Tragers in dessen
Mitte bei Belastung einen Wert von 8 mm Uberschreitet?
Es wird angenommen, dass das Eigengewicht des Tragers vernachlassig werden

kann.
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Masse des Balken:

Linge [ =3m
Breite b =50mm
Tragerdicke h ~ N(lOOmm, 5mm)
Belastung:
Gleichstreckenlast q -~ N(5kN/m2,lkN/ mz)
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5.q-1°
Auslenkung: w=
384-FE-1 .
wobei das Flachentragheitsmoment [ = ]:2
und der Elastizititsmodul E = 205kN | mm® ist.
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Grenzzustandsfunktion: 384-E-1
g(q,h)=8mm—w ]_b-h3
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Grenzzustandsfunktion:

g(q,h):8mm—w

Einsetzen:

5.q-1"

B =8—w=8—
glah)=8-w=8-o0 ]

Umformen:

g(q,h)=8-h*-1.235-10° -.¢

—8-1.235.10° L
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Grenzzustandsfunktion:

2(q,h) = 8.4°-1.235-10° -q

Standardisieren: Uy = H—pp Up =

g'(uyuy,)=8- (1, +uy .0,)°-1.235-10° (Hy +uy-0,)
=8-(100+u,, -5)°—1.235-10° - (5+u,, -1)

Standardisierte Grenzzustandsfunktion:

g (ug,uyy) = 1, +60-u? +1200-u,, ~1235-u, +1825
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Standardisierte Grenzzustandsfunktion:

g '(uy,uy) =u, +60-u;, +1200-u, —1235-u, +1825

Koordinaten des Punktes mit dem geringsten Abstand zum Ursprung:

uQ =aQ,B Ug ZCZH,B

Eingesetzt:

g'(uyuy)=(ay -B)°+60-(a,, - B)° +1200- ,, - p-1235-a, - f+1825
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Schatzung des Zuverlassigkeitsindex:
_ / Minimaler Abstand zum
B ze@,m(!? 0) Z Ui Koordinatenursprung
Nachster lterationsschritt
aus g'(uQ,uH) =(a, ,8)3 +60-(«, ,8)2 +1200- «,, -,8—1235-aQ - 3 +1825
=8| o (a, - B)° +60-a} - B+1200-a,, —1235- a1, | +1825
=0

folgt B = —1825
" ay By +60-ay- B +1200-a, —1235-a,,
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Nachster Iterationsschritt ou.

i 5 1/2
ag'(uQqu) \ a_g
Ouyy |:;(5ulj }

A

[ |
apy = —%(B-u%{ +120-u; +1200)

1
=——(-1235
ag k( )

Normalisieren von & mit: k = \/(—1235)2 + (3-u12{ +120-u +1200)2

Einsetzen fur u, @ u, =a, ., B,
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lteration:
Start 1 2 3 4 5
B 3 1.116227 | 1.079164 | 1.078541 | 1.078531 | 1.078531
7 -0.7071 | -0.667516 | -0.670164 | -0.670070 | -0.670074 | -0.670074
o 0.7071 | 0.744595 | 0.742213 | 0.742298 | 0.742294 | 0.742294

Versagenswahrscheinlichkeit:

P, = ®(—f) = d(~1.078531) = 0.14 ~ 14%




